

社会主义  
核心  
价值观

富强  
民主  
文明  
和谐

自由  
平等

公正  
法治

爱国  
敬业

诚信  
友善

值班编委  
总编辑  
吴祥柱  
副总编辑  
王巷扉  
蓝义荣  
编委委员  
范宁华  
蓝燕  
一版编辑  
孙蕾

■《儿媳热衷买买买 婆婆有些看不惯》后续

杭州、长沙、温州等地媒体纷纷转发,各地网友表达自己的看法

# 理性购物、勤俭不浪费是观念共同点 其他观念 丽水也与这些城市存在差异

□ 记者 谢佳俊

本报讯 前天,处州晚报官微推送《儿媳3年狂买100多双鞋,勤俭婆婆不淡定了~这事儿,你怎么看》,昨天晚报2版刊发报道了《儿媳热衷买买买,婆婆有些看不惯》,引发了广泛关注。截至记者发稿前阅读量近7千,留言50余条,投票1千余次。《钱江晚报》《潇湘晨报》《杭州日报》《温州都市报》等媒体纷纷头条转发了这篇文章,同样引起多地网友的广泛讨论。记者在留言中观察到,关于两代人之间消费观的差异问题,丽水、杭州、长沙三地的读者既有共鸣,但同时也存在差异。

记者采访了几位读者,年轻人比较倾向于自己挣钱自己花,只要在自己承受范围内,不计较是不是浪费。而身边的长辈更赞成文中婆婆的观点:买一些不用的东西,确实是浪费了,应该节制。

经济发展水平、地域文化等则是三个城市读者的观念差异的重要原因。一位长期生活在杭州的朋友告诉记者,她身边的女性大多有自己的事业,而且收入都不低,在家庭关系里,我们比较崇尚分工合



作,大家有各自的兴趣爱好,或许比较容易共情。所谓一方水土养一方人,湖南人性格火辣直来直往。曾经长期在长沙生活的范女士告诉记者,长沙姑娘能说会道,加上性格独立,大多都不愿意被婆婆约束。

## 刘坤:心怀梦想 不负使命



□ 记者 丁昱 姚驰 刘奇

前往巴州挂职前,刘坤拿到了一组数据:巴州,一个建档立卡贫困人口81679人、贫困村114个,贫困发生率16.5%的国家贫困县。三年过去了,扣在巴州身上多年的贫困县的帽子,被永远地留在了这场脱贫攻坚的历史战役中。

刘坤是巴州摘帽脱贫的亲历者,也是带领3.2万余名贫困人口脱贫的探路者。三年来,他全情投入在巴州的脱贫攻坚事业中,无怨无悔。

初到巴州,刘坤在摸底调研后深刻地意识到:脱贫攻坚重在产业,也痛在产业。必须立足巴州区的实际、依托松阳县的优势,以产业项目为抓手,才能真正减贫带贫、实而又实,才能真正实现两地扶贫协作的可持续、健康发展。

以此为思路,刘坤把两地协作的突破点放在了茶产业上。松阳茶产业已经非常成熟,巴州的自然条件、产业基础都非常好,茶可以说是两地协作的天然纽带。刘坤说,事实证明,这个研判是对的。

制定行动方案、扶持办法,向巴州赠送茶苗,招引4家松阳龙头茶企落地,打造5000亩茶产业示范基地,建起茶文化体验中心,即将完成加工厂和旅游绿道建设,一个茶产业三产融合园区初具雏形。这一系列的组合拳下来,巴州沉寂已久的茶产业被彻底激活了。

2020年,最先种植下去的五彩生态茶园部分茶苗,终于在精心的呵护下,产出了品质优良的茶叶。此后,刘坤又在中间牵线搭桥,依托松阳浙南茶叶交易市场,建立起两地茶叶的产销对接平台,打开巴州茶叶的销售市场,今年已累计销售茶叶五百余吨、销售额1.5亿元,帮助巴山好茶走出深闺,走向全国。

嗅着满园的茶香,刘坤的心中满是欣慰。三年来,刘坤协助当地先后实施了茶产业三产融合示范园、巴药产业园、蓝莓、黑凤鸡等38个项目,注入扶贫资金1.051亿元,撬动社会资本5亿多元,带动了32508名贫困人口增收,历史性的脱掉了贫困县的帽子。

在巴州,刘坤参观了当地南畲坡上的将帅碑林和川陕革命根据地博物馆,还读完了一本《西路军战俘史》,这段中国革命道路上最伟大、最悲壮的历史,也时刻激励着他打赢脱贫攻坚的这场新时代战役。

松阳巴州有着相同的红色基因,让老区人民的日子,是我们的使命,也是我们的梦想。脱贫攻坚收官在即,希望十年之后再回首,还能流泪,还能微笑。刘坤笑着说。

## 丽水网友:花自己的钱无可厚非,但确实浪费,没用到点上

记者梳理留言发现近三层网友支持花自己的钱无可厚非,但确实浪费,没用到点这个观点。

网友 菜根:还是要提倡理智消费,这家婆婆也真难,住在同一屋檐下又是不同的价值观,难受啊。不是说花自己的钱又怎么了,这是对全社会资源的一种浪费。

网友 卢老板:都知道赚钱很辛苦,我们应该

把劳动所得的每一分钱都用得巧妙,用得合理,用钱有度,才能真正实现财务自由,控制不住购物欲,没有节制的买买买,只会让生活徒增烦恼。

网友 小马哥:鞋子不比衣服,闲置一年就会不好穿的,没必要,还不如买几双好的穿。另外勤俭节约是一种传统美德,不单是省钱,主要还是节约社会资源。

## 杭州网友:这是个人的小乐趣,天经地义

杭州媒体转发后,记者粗略统计网友留言后发现,杭州的网友更倾向于购物是个人乐趣这个观点。

网友 落溪沉:这是女人的乐趣,和男人抽烟、玩游戏一样。话说家里能承受,人生在世不享受乐趣,白来一遭。

网友 Crystal:独立自主不挥霍老公腰包,消

费又能控制在自己承受能力内,没有给婆婆增加任何经济负担,而且也为了老公承受十月怀胎和生子之痛,如果这种小乐趣都还要被打击,那太说不过去了。

网友 超级英俊的瑶哥:她消费水平范围内的话,无所谓吧。有些个人喜好,要彼此尊重。

## 长沙网友:不管买多买少,花自己的钱,婆婆管不着

长沙网友则更加直接,认为婆媳之间要分清边界,婆婆不要过多干涉儿媳的生活。

网友 T先生:我觉得自己赚自己花挺好,虽说结了婚有义务承担家庭责任,但并不意味着我结了婚就要省吃俭用,在照顾好家庭的同时买喜欢的,还是自己赚钱买的,我觉得没有任何问题。

网友 钟钟:花自己钱,婆婆管不着,论女性经济独立的重要性!

网友 Timeless 爱慕:老婆的工资自己赚自己花,不得着谁,虽说婆婆说的节约也没错,但是上了班带孩子,自己工资还不能随便花?

## 三地网友的共同点:和婆婆分开住,多余的鞋子转让出去

虽然三个城市的读者观点各有倾向,不过也有许多相似之处。

丽水网友 Kappa:这边建议不要和婆婆一起住呢。

丽水网友 谷雨前:今天淘宝明天闲鱼,可以把不喜欢的日用品挂闲鱼上变卖,让闲置物品流转起来也不至于这么浪费,当然前提是要逐步减少淘宝的频次,有些习惯不能让自己太任性,勤俭持家还是要提倡的。

杭州网友 Julyan:只能分开住了,观念之差功不好的。

长沙网友 黎茗豆豆:我在我的能力允许范围内消费,没有问题,根本解决办法是分开住,我现在两个大鞋柜没人管我,老公只说,嗯今天这一身搭配得不错!

长沙网友 瓜瓜.爱善:没拆标签的闲鱼处理掉一批,给婆婆也使劲买些鞋,站在统一战线,我就是这样,虽然不是很有贵,但是婆婆得了好处她也没什么好说的。



扫二维码看网友评论

“扶贫协作 共奔小康”  
系列报道